

Светлой памяти жертв нацистского геноцида

Ни один народ не понёс такие страшные потери в годы Второй мировой и Великой Отечественной войны, как белорусский народ. В 1941–1945 годах погиб каждый третий житель БССР.

Но в процентном отношении больше всего пострадали белорусские евреи – их погибло около 763 тысяч человек, в том числе около 715 тысяч стали жертвами Холокоста и около 48 тысяч были убиты на фронтах Великой Отечественной. Это составляет около 76 % довоенного еврейского населения БССР. Кроме того, на территории нашей республики погибло около 90 тысяч иностранных евреев.

Светлой памяти жертв нацистского геноцида на территории Белоруссии посвящены материалы этого сборника.

Первый раздел этой книги – «Учёные о Холокосте» – открывается обобщающей, аналитической статьёй известного израильского учёного, писателя и журналиста Анатолия Кардаша (Аб Мише) о Шоа (так называют Холокост в Израиле), хотя есть и другое название – Катастрофа). Статья базируется на основе анализа трудов исследователей истории Холокоста с мировым именем и затрагивает самые острые вопросы этой проблемы. В территориальном плане данный материал охватывает всю Европу.

Несомненный интерес для читателей представит содержательная статья доктора истории, старшего научного сотрудника Центра диаспоры при Тель-Авивском университете, уроженца города Речицы Гомельской области, выпускника Минского педагогического института им. А. М. Горького, бывшего доцента кафедры истории СССР, БССР и зарубежных стран Минского института культуры Леонида Смиловицкого «Еврейские беженцы и эвакуация: нераскрытая страница Холокоста». Она раскрывает данную проблему в двух аспектах: еврейских беженцев с ещё неоккупированных нацистами территорий СССР и их положение в советском тылу в годы войны.

Хотя автор материала опирается главным образом на опубликованные исследования, важно, что он, кроме работ учёных СНГ, использовал ряд трудов историков Израиля и США.

Холокосту в местечках и деревнях Белоруссии на протяжении 1941–1943 годов посвящена третья и последняя статья первого раздела сборника, автором которой стал доктор исторических наук, профессор Белорусского государственного педагогического университета им. М. Танка Эмануил Иоффе.

Если первые две статьи уже были опубликованы – одна в Интернете (а полный текст – в Иерусалиме в 2001 году), а вторая – в Москве в 2010 году, то статья Э. Иоффе в данном сборнике публикуется впервые и затрагивает только территорию Белоруссии в годы Великой Отечественной войны. Она базируется главным образом на анализе фондов Национального архива Республики Беларусь, Государственного архива Российской Федерации и интервью автора с живыми свидетелями нацистского геноцида еврейского населения БССР и чудом оставшимися в живых узниками ряда гетто в различных населённых пунктах республики.

Предметом исследования в этой статье стало осуществление Холокоста в местечках Ошмяны, Видзы, Зембин, Белыничи, Березино (районный центр), Богушевичи, Лельчицы, Наровля, Вороново, Дукора, Городея, Крупки, Смолевичи, Браслав, Друйск, д. Черневка и другие. Кроме того, приведен ряд статистических данных о расстреле евреев в других местечках БССР.

Второй раздел сборника – «Бездны Холокоста» – содержит исследовательские работы школьников и педагогов Осиповичского района, опубликованные в первом издании сборника, а также новые статьи и воспоминания, посвященные жизни еврейского населения в довоенные годы.

Войска вермахта заняли Осиповичи на девятый день войны – 30 июня 1941 года. За годы войны нацистские захватчики убили на территории Осиповичского района 4573 мирных жителя. Значительную часть этой цифры составляли евреи, в том числе и 440 евреев города Осиповичи (Винница Г. Р. Холокост на оккупированной территории Восточной Беларуси в 1941–1944 годах. Минск, 2011. С. 309), 149 евреев рабочего посёлка Гродзянка (по другим данным – 136), 162 еврея местечка Дараганово, 82 еврейского ребенка из детского санатория «Крынки» Дарагановского сельсовета, 264 еврея рабочего посёлка Елизово (по другим данным – 163), 216 евреев местечка Лапичи, 207 евреев деревни Липень (по другим данным – 216), около 1000 евреев местечка Свислочь.

Вот почему особое место в настоящем издании занимает *третий раздел: «Наша память о войне».*

Для удобства читателей воспоминания жителей Осиповичского района представлены по территориальному принципу в алфавитном порядке. В целом оригинальный стиль текстов воспоминаний сохранён. Если у читателей данного сборника возникнут сомнения в каком-то факте или утверждении, то следует знать, что тексты воспоминаний, интервью и фотографии, опубликованные в этом сборнике, являются достоверными.

ликованные в этой книге, хранятся в личном архиве неутомимой исследовательницы Неонилы Львовны Цыганок, благодаря энергии, энтузиазму, силам, огромным хлопотам которой этот сборник выходит в свет.

Нельзя равнодушно знакомиться с материалами под рубрикой «Это было, было...», затрагивающими во многом неизвестные страницы Холокоста в Осиповичах и таких населённых пунктах Осиповичского района, как Вязье, Зборск, Гродзянка, Дараганово, Елизово, Липень, Свислочь.

Очень важно, что в этой книге нашла освещение благородная деятельность Праведников народов мира – уроженцев и жителей Осиповичского района. Бесспорно, это лучшие сыны и дочери белорусского народа, с риском для своей жизни и жизни своих родных спасавшие евреев в годы Великой Отечественной войны.

Ценность нового издания в том, что в нем воссозданы многие неизвестные и малоизвестные страницы истории как Холокоста, так и всей Великой Отечественной войны на территории БССР.

Хочется надеяться, что материалы данного сборника будут способствовать дальнейшему изучению истории Холокоста на территории Осиповичского района и всей Беларуси, войдут в учебный процесс средней и высшей школы, будут востребованы широким читателем.

На мой взгляд, текст данного сборника – это своеобразный памятник не только жертвам Холокоста, но и всем жертвам нацистского геноцида на территории Белоруссии в годы Великой Отечественной войны.

Эмануил ИОФФЕ,

доктор исторических наук, профессор кафедры политологии и права
Белорусского государственного педагогического университета им. М. Танка,
член Белорусского союза журналистов.